

105 лет БССР



**ГОРДИМСЯ
СВОЕЙ
ИСТОРИЕЙ**

1 января 1919г.

К 105-летию БССР: реализованное право народа на самоопределение

В первый день нового 2024 года исполнилось 105 лет со дня первого провозглашения Социалистической Советской Республики Беларусь (позднее — БССР).

Становление белорусской национальной государственности на советской основе, начало которому было положено 1 января 1919 года обнародованием Манифеста Временного рабоче-крестьянского советского правительства Беларуси, происходило в очень сложной экономической и военно-политической обстановке. Но, несмотря на трудности, было обеспечено реальное решение вопроса о создании белорусского советского государства.

В конце 1922 года состоялся IV Всебелорусский съезд Советов, на котором были приняты «Основные пункты Конституции Союза Советских Социалистических Республик». В этом документе отмечалось, что «Республики: РСФСР, Украина, Белоруссия и Закавказская Федерация (Грузия, Азербайджан, Армения) объединяются в одно союзное государство под названием «Союз Советских Социалистических Республик».

Советская Беларусь стала одной из республик-основательниц СССР и центром собирания белорусских земель и белорусского народа в едином белорусском государстве. В марте 1924-го и декабре 1926 года в результате возвращения восточнобелорусских территорий из состава РСФСР в состав БССР вошли уезды Витебской, Гомельской и Смоленской губерний, в которых преобладало белорусское население.

В 1921–1939 годах наша страна пережила трагедию территориального раздела, которая завершилась актом исторической справедливости – воссоединением белорусского народа осенью 1939 года. Победа в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов позволила отстаивать государственность Советского Союза, в том числе и Белорусской Советской Социалистической Республики.

В советский период государственность Беларуси получила международное признание и мощный социально-экономический импульс, который обеспечивал дальнейший прогресс страны. В 1945 году БССР стала одним из основателей ООН, получив мировое признание со стороны других государств и народов.

Жители республики работали с большим энтузиазмом и боролись с послевоенной разрухой. К концу 1950 года промышленность БССР по объему валовой продукции превысила довоенный уровень на 15%, причем в западных областях Беларуси почти в два раза. Белорусский народ сумел восстановить разрушенное сельское хозяйство и социальную сферу.

Начался период роста, когда открывались не только новые школы, но и высшие учебные заведения. В научно-исследовательских институтах расширялись направления исследований. В республике ускоренными темпами развивалось машиностроение, энергетика, происходило внедрение в народное хозяйство новейших достижений науки и техники.

Реформы середины 60-х годов вновь дали импульс экономическому развитию СССР, в том числе и Беларуси. Объем промышленной продукции увеличился в 1,8 раза, валовая

продукция сельского хозяйства возросла по сравнению с 1965 годом на 45%. В сельском хозяйстве создавались животноводческие комплексы и фермы, осуществлялась механизация сельскохозяйственных работ, мелиорация заболоченных земель.

За 1970–1985 годы было введено в действие более 186 промышленных предприятий. Продолжалась концентрация производства. В 1980-м в Беларуси действовало около 200 производственных и научно-производственных объединений.

Именно в период БССР был заложен прочный общественно-политический, экономический и культурный фундамент белорусской национальной государственности, который выдержал испытание временем, создал надежную основу строительства суверенной Республики Беларусь.